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第2节 自然环境和人类活动的区域差异

教学目标：

1． 能够说出不同区域的自然要素和人文要素

2． 通过比较两个区域的自然环境和人类活动的差异，初步掌握比较区域的差异的基本方法

3． 以我国的区域差异为例，从地图上提取信息，列出中国三大自然区自然环境和人类活动的区域差异，探讨区内整体性特征和区际差异的形成原因

教学重点：1。比较区域的自然环境和人类活动的差异，并探讨其原因

教学难点：1。比较区域的自然环境和人类活动的差异，并探讨其原因

课时安排：２课时

教学过程：

（导入）

复习上节课内容，提问学生到过哪些地方，并让学生描述区域特征，引入新课。

（新授）

一、基础知识 

（一）区域差异

1、形成原因

2、表现

（二）区域差异比较

——日本和英国

1、自然环境的比较

（1）相似性

（2）差异性

产生的原因：

具体表现：

2、经济发展的比较

（1）相似性

（2）差异性

产生的原因：

具体表现：

（三）我国的区域差异

1、三大自然区的划分依据、名称

2、三大自然区的界线

3、三大自然区的差异比较

重点解析：

1、自然环境区域差异会影响到人类生产生活的哪些方面?

解析：自然环境区域差异对人类活动的影响．表现在农业地域类型、生产和生活方式、风俗习惯、民居形态等方面的差异。

2、英国和日本都濒临海洋，两国都属于温带海洋性气候吗？

解析：英国位于亚欧大陆西侧，受西风带和北大西洋暖流影响，为温带海洋性气候。

日本位于亚欧大陆东部，受季风环流的影响，北部为温带季风气候，南部为亚热带季风气候。

3、日本和英国都是世界上工农业发达的国家吗?

提示：英国和日本都是以工业为主的国家，农业在经济中都不占重要地位，许多农产品都需要进口。

4、日本和英国的工业布局都具有“临海型”的特点吗？

提示：日本需要从国外进口原料和燃料，出口产品．利用沿海多优良港湾的有利条件，形成了“临海型"的布局形式；    但英国资源丰富，工业接近原料产地，具有明显的“资源型”特点。

5、根据日本和英国的产业结构图，比较两国产业结构的相同之处是什么。

提示：农业比重都很小，说明农业都不占重要地位，第三产业比重最大。第二产业次之，说明都是以工业为主的国家，第三产业发展迅速．经济发展水平比较高。

6、区域自然环境差异与人类活动的关系。

提示：自然环境的区域差异，对各地区人们的生产和生活具有深刻的影响．使得各个区域在经济、社会、文化等方面呈现出不同的特点。而各地区经济发展水平不同，社会构成不一样，人类活动对自然环境施加的影响不同。这说明，人类活动的差异也会导致自然环境的差异。

7、日本和英国自然环境的区域差异产生原因有哪些?

提示：(1)气候：两国分别位于亚欧大陆的东西两岸，由于处在不同的大气环流形势下，英国终年受西风带控制，形成典型的温带海洋性气候，终年温暖湿润的气候使这里河网较密，流量平稳。但由于降水较多，日照较少，英国西部不适于粮食作物的生长，而多汁的牧草长得很好，乳畜牧业比较发达。日本属于季风性湿润气候，夏季降水丰富，冬季较为干燥，农业以种植业为主，由于人口众多，农民精耕细作，提高单位面积产量。

(2)地形：日本境内多山，国土的3／4以上是山地和丘陵，只在沿海一带分布着狭小的平原。因此全国大部分地区为森林所覆盖。山间河流短急，水能资源丰富。平原狭小使耕地面积很小，农民多采用小型农业机械，并大力发展水利。丘陵地区多栽培果树和蔬菜。英国高原、低山、丘陵与平原、山谷交替分布。森林覆盖率低，以草地为主，植物种类比日本少。

区域比较方法：

(1)区域差异的比较有 多种方法，不同区域比较方法是不同的。

(2)比较区域环境主要从相同点和不同点两个方面进行。

(3)区域比较一般从自然环境特征、经济发展特点、存在的问题以及可持续发展等方面进行分析。

(4)自然地理环境的比较主要从地形、气候、植被、水文和自然资源等方面进行。

(5)经济发展的比较主要从经济发展特点、工农业生产及其布局、人口与城市等方面进行。

【例题】美国和中国是世界上经济最发达的国家和最大的发展中国家。比较图中两国西部地区的自然环境、开发条件等方面的区域特征，并回答有关问题。

(1)自然环境的主要特征比较。

相同点：①——；②——；③——；④——。         不同点：①——；②——；③——。

(2)开发的有利和不利条件比较。

相同点：①——；②——；③——。                 不同点：①——；②——；③——。

(3)按可持续发展的观点，借鉴美国西部开发经验，你认为中国西部开发采取的措施是什么？

 

思路分析：第(1)题．所考查知识点不难也不偏．但关键在于从哪四个方面比较两国的差异。题目中要求比较自然环境特征，而自然环境特征则主要包括地理位置、气候、地形、资源四个方面，而地理位置又包括纬度位置、海陆位置等。只要抓住以上几个方面，就可以从容做题。

第(2)题，解题的思路在于影响一个地区开发的因素有哪些。主要有资源、能源、交通状况及自然特征。第(3)题，要求有开阔的思路和扎实的基础知识，中国西部开发无外乎工业、农业、交通、城市的发展及保护环境的措施。以此为基础，再联系美国西部开发的经验，就可得出结论。

答案：(1)

	 
	相同点
	不同点

	
	
	美国西部
	中国西部

	地理位置
	纬度位置相近（温带、亚热带）
	濒临海洋
	地处内陆

	地形
	均以高原、山地为主
	山脉南北纵列分布
	山脉东西走向为主

	气候
	温带大陆性气候为主

大部分地区干旱少雨
	西海岸有温带海洋性气候和地中海气候
	缺失大陆西安气候类型

	资源
	石油、天然气、水能、铜、铅锌等均丰富
	缺少稀土、铁等矿产
	有稀土、铁等矿产


（2）

	 
	 
	相同点
	不同点

	
	
	
	美国西部
	中国西部

	开发条件
	有利
	能源、有色金属矿山丰富
	西濒太平洋，海运便利
	有第二亚欧大陆桥与国际联系

	
	不利
	多山、气候干旱、水资源紧张
	生态环境脆弱
	生态环境更为脆弱


(3)立法管理：加强国土立法，实行科学管理

保护环境：退耕还林．退耕还牧(或保护水资源，提高水资源利用率)

农业：农业走向专业化．利用现代科技提高劳动生产率

工业：利用资源优势，因地制宜发展能源、冶金工业

交通：利用陆上交通优势，促进对外贸易          

城市：因地制宜，推进城市化进程。

【例2】秦岭一淮河一线是我国一条重要的自然地理分界线，回答1——2题 

（1）有关这条分界线南北两侧的区域差异叙述，正确的是（  B     ）

A．秦岭一淮河以北耕地以旱地为主，主要粮食作物是春小麦

B．秦岭一淮河以南耕地以水田为主，主要油料作物是油菜

C．秦岭一淮河以北的典型植被是亚寒带针叶林       D．秦岭一淮河以南的植被主要是热带季雨林

(2)造成上述差异的主要原因是 (  C  )

A．地形差异    B．海陆位置不同    C．纬度位置不同    D．山地阻挡作用

思路分析：秦岭一淮河一线是我国东部季风区内华北暖温带湿润半湿润地区和华中亚热带湿润地区的分界线，也是我国8 0 0 mm年降水量等值线和1月份O℃等温线大致经过的地方。该线以北的年降水量小于800mm，属于半湿润、半干旱的暖温带和中温带地区，耕地类型以旱地为主，主要粮食作物既有冬小麦，也有春小麦，东北地区的典型植被以针叶林和针阔混交林以及草甸草原为特色，华北为落叶阔叶林。该线以南的年降水量大于8 0 0 mm，属湿润的亚热带、热带地区，耕地类型以水田为主，主要油料作物是油菜，华中地区的典型植被为常绿阔叶林，华南为热带季雨林。造成秦岭一淮河一线南北两侧区域差异的主要原因是纬度位置的不同，而不是海陆位置，从而导致了气候出现差异。

【例2】下图所示为“我国三大自然区的分布简图"(按区域分布方位)。读图，判断下列各题。

A．甲区比乙区纬度高，故热量较乙区少      （  D  ）

B．乙区比甲区纬度低，故太阳光照比甲区强

C．乙区与丙区南部距海远近不同，故以400 mm年等降水量线为两区分界线

D．甲区比丙区北部降水少，故以400 mm年等降水量线与北部为界

思路分析：解答此题的第一步是根据甲、乙、丙三个自然区的位置和比例判断出甲地为西北干旱半干旱区，乙为青藏高寒区，丙为东部季风区。第二步是逐个判断四个选项是否正确。A选项中甲区纬度位置比乙区高，但由于地势较低，年平均气温比乙区高；B选项中乙区年太阳辐射总量比甲区要多的主要原因是乙区地势高，大气对太阳辐射的削弱作用少；C选项中乙区与丙区的界限却是以地势的高低来确定的，因为这里地势的差异是最基本的差异；D选项中甲区与丙区北部由于距海远近不同，降水量有明显的差异，且由此而导致其他自然地理要素明显不同，故以降水因素为划界依据。

课后练习：

1．我国三大自然区划分的主摹依据是 (  A  )

A．地形和气候     B．水文和土壤      C．植被和土壤         D．气候和土壤

2．既属于东部季风区．又位于地势第二级阶梯上的地貌单元有 (  C   )

A．塔里木盆地     B．内蒙古高原       C．黄土高原          D．华北平原

3．东部季风区内部差异形成的主要原因是(  A   )

A．热量条件的差异     B．水分条件的差异       C．垂直高度的差异       D．非地带性差异

4．中国三个经济地带划分的主要依据是(  C   )

A．人口密度         B．自然条件         C．社会经济发展水平        D．地理位置

5．下列省区属中部经济地带的是 (  B   )

A．晋、秦、陇        B．晋、豫、皖      C．豫、湘、渝        D．桂、湘、鄂

6．三个经济地带的差异突出表现在 (  D  )

A．自然资源的分布和社会经济发展水平  B．自然地理位置和经济发展速度

C．气候条件和人口数量                D．社会经济发展水平和经济发展速度

7．从社会和经济因素考虑，下列叙述正确的是  (  A  )

A．东部地带近代工业起步早、基础好           B．西部地带沿边疆多邻国，人们的开放意识强烈

C．中部地带能源材料生产较多，生产结构较优   D．经济发展水平与城镇化水平、产业结构关系不大

8．有关中国改革开放政策的叙述，正确的是 (   B   )

A．中国改革开放首先从西部起步                  B．改革开放是从沿海到内陆逐步推进的

C．东部沿海首先开放是因其失业人口多，经济落后  D．东部经济地带的快速发展对西部开发意义不大

9．有关三个经济地带产业结构的叙述·正确的是(  A  )

A．西部地带第一产业比重最大           B．东部第三产业比重最小

C．经济越发达．第三产业比重越小       D．产业结构能反映当地自然条件的优劣

10．中国近20年来，东部经济发展速度加快的最主要原因是 (  B  )

A．东部人才资源丰富  B．区位优越，政策优先  C．资源丰富，交通方便  D．气候湿润，农业丰收

11．读“中国三大自然区图’’，完成下列要求。

(1)写出下列自然区的名称。A         ，B          。

(2)写出下列山脉的名称。D           ，E           。

(3)B区的主要地貌单元是           。

(4)我国最大的内流河分布于           区。

(5)荒漠化最严重的是            区。

(6)A区农业发展的限制性因素是           。

(7)A区与C区的界线与哪些地理分界线大致吻合？

 

(8)试分析人类对C自然区的影响为什么比A、B两区更深刻，更广泛？

(1)A．西北干旱半干旱区B．青藏高寒区

  (2)阿尔金山  祁连山

  (3)高原盆地

  (4)A　(5)A(　6)水资源缺乏

  (7)400 mm等降水量线　　半干旱半湿润地区分界线   草原带与森林带分界线

农耕区与牧区分界线

（1）C地区气候温暖湿润，地势低平，土壤肥沃，水源充足，适宜人类的生产生活，人口的密度大，工农业发达，发展历史悠久，对自然的影响深刻。

而A区是干旱半干旱地区C区为高寒区，自然条件恶劣，居住条件差，人口密度小，对自然环境的影响微弱。
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